

Волна обострения процесса в виде экссудативной тканевой реакции сменяется затиханием, т. е. появлением продуктивной реакции, иногда со значительными склеротическими изменениями. Однако это кажущееся заживление снова сменяется экссудативной реакцией.

Если при этом возникает творожистый некроз, то зона специфического воспаления растет и захватывает новые участки. Такое течение процесса чаще всего наблюдается при лимфожелезистой генерализации первичного туберкулезного комплекса. В этих случаях **постепенно** за одной группой лимфатических узлов поражается другая. Распространенный туберкулезный лимфаденит в ряде областей организма (интраторакальных и абдоминальных в первую очередь) составляет **наиболее характерный** признак хронически текущего первичного туберкулеза. Важно отметить наличие в различных группах пораженных [туберкулезным процессом](#) лимфатических узлов разного типа изменений: наряду со свежими экссудативными встречаются более старые продуктивные, склеротические и даже с явлениями петрификации. На почве такого длительного протекающего туберкулеза может возникнуть амилоидоз. Последнее осложнение является смертельным и крайне быстро прогрессирует.

Прочитать еще:

